



ที่ สส.437/2560

บทวิเคราะห์งบการเงิน
สหกรณ์ออมทรัพย์ไทยยาซากิและในเครือ จำกัด
ณ วันที่ 31 ตุลาคม 2560

โดย ดร.ธนาคล รักมาผล*

ผู้สอบบัญชีรับอนุญาตเลขที่ 8910

ทางสำนักงานเห็นว่าบทวิเคราะห์งบการเงินมีความสำคัญต่อสหกรณ์ฯ ที่จะประเมินการบริหารงานของฝ่ายบริหาร พยากรณ์ฐานะการเงินในอนาคตและผลที่จะเกิดขึ้น รวมทั้งเป็นเครื่องมือกลั่นกรองประกอบ การออมเบื้องต้น เพื่อเลือกลงทุนซื้อหุ้นเพิ่มหรือวิเคราะห์ความเสี่ยง จึงได้จัดทำบทวิเคราะห์งบการเงิน ณ วันที่ 31 ตุลาคม 2560 ที่มีการเปรียบเทียบข้อมูลที่สำคัญของสหกรณ์ฯ กับข้อมูลและอัตราส่วนถ่วงเฉลี่ยของสหกรณ์ ออมทรัพย์อื่น ทั้งระบบทั่วประเทศที่มีขนาดเดียวกัน ณ ปี 2559 (PEER GROUP 2016) ที่นำข้อมูลพื้นฐานมาจาก กรมตรวจบัญชีสหกรณ์ตามรายละเอียดผลการวิเคราะห์ที่ได้เป็นดังนี้

(1) หลักเกณฑ์ที่ใช้ในการจัดขนาดของสหกรณ์ออมทรัพย์ไทยยาซากิและในเครือ จำกัด

สหกรณ์ออมทรัพย์ไทยยาซากิและในเครือ จำกัด ได้รับการจัดให้เป็นสหกรณ์ขนาด “ใหญ่มาก”

* ใหญ่มาก	หมายถึง	คะแนนรวมระหว่าง	9.26 – 12.00
ใหญ่	หมายถึง	คะแนนรวมระหว่าง	6.51 – 9.25
กลาง	หมายถึง	คะแนนรวมระหว่าง	3.76 – 6.50



รายการ	คะแนน ของ แต่ละ หัวข้อ	สหกรณ์ออมทรัพย์ ไทยยาซากิและในเครือ จำกัด		ใหญ่มาก 9.26-12	ใหญ่ 6.51-9.25	กลาง 3.76-6.50
		จำนวน	คะแนนที่ได้			
1. จำนวนสมาชิก (หน่วย:คน)						
มากกว่า 924 – 1,639	2.50					
มากกว่า 1,640 – 2,912	2.75					
มากกว่า 2,912	3.00	6,826	3			
2. ทุนดำเนินงาน (หน่วย:ล้านบาท)						
มากกว่า 60.70 – 259.50	3.33					
มากกว่า 259.50 – 1,110.00	3.67					
มากกว่า 1,110.00	4.00	2,706.73	4			
3. รายได้ธุรกิจหลัก (หน่วย:ล้านบาท)						
มากกว่า 30.80 – 144.00	4.17					
มากกว่า 144.00 – 672.00	4.58	146.77	4.58			
มากกว่า 672.00	5.00					
รวมคะแนนที่ได้			11.58	✓		

(2) อัตราส่วนที่สำคัญของสหกรณ์ออมทรัพย์เฉลี่ยโดยรวมเปรียบเทียบกับ

สหกรณ์ออมทรัพย์ไทยยาซากิและในเครือ จำกัด

ผลการดำเนินงานและฐานะการเงินโดยรวมอยู่ในระดับ “ดี”

ดีมาก หมายถึง ดีกว่าค่าเฉลี่ยของสหกรณ์อื่นในระดับเดียวกัน

*ดี หมายถึง มีค่าเท่ากับหรือใกล้เคียงกับค่าเฉลี่ยของสหกรณ์อื่นในระดับเดียวกัน

พอใช้ หมายถึง น้อยกว่าค่าเฉลี่ยของสหกรณ์อื่นในระดับเดียวกัน



รายการ	หน่วย	อัตราส่วน ของ สหกรณ์ออมทรัพย์ ไทยยาซากิและในเครือ จำกัด		อัตราส่วน สหกรณ์ออม ทรัพย์เฉลี่ย ขนาดใหญ่มาก (Peer Group)	ดีมาก	ดี	พอใช้ หรือต้อง ปรับปรุง
		ปี 2560	ปี 2559	ปี 2559			
1. ด้านความเพียงพอของเงินทุนต่อความเสี่ยง							
1.1 อัตราส่วนหนี้สินต่อทุน	เท่า	0.12	0.12	1.17		✓	
1.2 อัตราส่วนทุนสำรองต่อสินทรัพย์	เท่า	0.05	0.05	0.04		✓	
1.3 อัตราการเติบโตของทุนสหกรณ์	ร้อยละ	11.31	11.62	8.71	✓		
1.4 อัตราการเติบโตของหนี้	ร้อยละ	6.93	(8.21)	8.82	✓		
1.5 อัตราผลตอบแทนต่อส่วนของผู้ถือหุ้น	ร้อยละ	5.70	5.84	7.19			✓
2. ด้านคุณภาพของสินทรัพย์							
2.1 อัตราหมุนของสินทรัพย์	รอบ	0.06	0.06	0.05		✓	
2.2 อัตราผลตอบแทนต่อสินทรัพย์	ร้อยละ	5.09	5.15	3.31	✓		
2.3 อัตราการเติบโตของสินทรัพย์	ร้อยละ	10.84	9.05	8.77	✓		
3. ด้านการทำกำไร							
3.1 กำไรต่อสมาชิก	บาท/คน	19,190.49	17,491.40	23,809.07			✓
3.2 เงินออมต่อสมาชิก	บาท/คน	355,109.05	314,733.40	523,860.57			✓
3.3 หนี้สินต่อสมาชิก	บาท/คน	341,599.56	325,857.69	570,177.49	✓		
3.4 อัตราการเติบโตของทุนสำรอง	ร้อยละ	10.69	10.21	10.03		✓	
3.5 อัตราการเติบโตของกำไรสุทธิ	ร้อยละ	8.74	12.09	9.14		✓	
3.6 อัตรากำไรสุทธิ	ร้อยละ	89.27	88.60	54.84	✓		
4. ด้านสภาพคล่อง							
อัตราส่วนทุนหมุนเวียน	เท่า	1.44	1.41	0.38	✓		



1. ความเพียงพอของเงินลงทุนต่อความเสี่ยง

1.1 อัตราส่วนหนี้สินต่อทุน

สหกรณ์ฯ มีอัตราส่วนหนี้สินต่อทุนปีปัจจุบัน เท่ากับ 0.12 เท่า ปีก่อน 0.12 เท่า ซึ่งเท่ากับปีก่อน และเมื่อเทียบกับอัตราส่วนเฉลี่ยโดยรวมปี 59 (Peer Group) เท่ากับ 1.17 แสดงให้เห็นว่า “สหกรณ์ฯ บริหารงานด้านเงินรับฝากและการชำระหนี้ให้แก่เจ้าหนี้อยู่ในระดับที่ดี เมื่อเทียบกับปีก่อนและค่าเฉลี่ย โดยรวมสหกรณ์ฯ มีสัดส่วนการกู้ยืมเงินจากแหล่งเงินลงทุนภายนอกเพียงเล็กน้อย เมื่อเทียบกับสัดส่วนการรับฝากเงินและการออมเงินผ่านการถือหุ้นของสหกรณ์ฯ ย่อมแสดงให้เห็นว่าเจ้าของทุน คือ สมาชิกยังคงได้รับความคุ้มครองจำนวนเงินที่นำมาฝากและลงทุนถือหุ้นอยู่กับสหกรณ์ฯ ในระดับที่ยังมีความมั่นคงอยู่”

1.2 อัตราส่วนทุนสำรองต่อสินทรัพย์

สหกรณ์ฯ มีอัตราส่วนทุนสำรองต่อสินทรัพย์ปีปัจจุบัน เท่ากับ 0.05 เท่า ปีก่อน 0.05 เท่า ซึ่งเท่ากับปีก่อนและเมื่อเทียบกับอัตราส่วนเฉลี่ยโดยรวมปี 59 (Peer Group) เท่ากับ 0.04 เท่า แสดงให้เห็นว่า “สหกรณ์ฯ มีความสามารถในการบริหารงานที่มีประสิทธิภาพอยู่ในระดับดี ซึ่งส่งผลต่อการจัดสรรทุนสำรองในระดับที่เหมาะสมและช่วยเสริมสร้างให้สหกรณ์ฯ มีความมั่นคงยิ่งขึ้นไป”

1.3 อัตราการเติบโตของทุนสหกรณ์

สหกรณ์ฯ มีอัตราการเติบโตของทุนสหกรณ์ ปีปัจจุบัน ร้อยละ 11.31 ปีก่อนร้อยละ 11.62 ซึ่งลดลงจากปีก่อนร้อยละ 0.31 และเมื่อเทียบกับอัตราส่วนเฉลี่ยโดยรวมปี 59 (Peer Group) เท่ากับร้อยละ 8.71 แสดงให้เห็นว่า “สหกรณ์ฯ มีอัตราการเติบโตของทุนสหกรณ์ฯ ลดลงจากปีก่อนเล็กน้อยแต่ยังคงสูงกว่าอัตราส่วนเฉลี่ย ซึ่งแสดงให้เห็นว่า สหกรณ์ฯ มีความสามารถในการบริหารงานที่ดีมากและยังสามารถสร้างความเชื่อมั่นให้กับสมาชิกได้อย่างต่อเนื่อง ส่งผลให้สมาชิกไว้วางใจในสหกรณ์ฯ และนำเงินมาลงทุนกับสหกรณ์ฯ เพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง”

1.4 อัตราการเติบโตของหนี้

สหกรณ์ฯ มีอัตราการเติบโตของหนี้ ปีปัจจุบัน ร้อยละ 6.93 ปีก่อนร้อยละ (8.21) ซึ่งเพิ่มขึ้นจากปีก่อนมากถึงร้อยละ 15.14 และเมื่อเทียบกับอัตราส่วนเฉลี่ยโดยรวมปี 59 (Peer Group) เท่ากับร้อยละ 8.82 แสดงให้เห็นว่า “อัตราการเติบโตของหนี้สูงกว่าปีก่อนมากแต่ต่ำกว่าอัตราส่วนเฉลี่ยโดยรวม ซึ่งถือเป็นเรื่องดีมากขึ้นเนื่องจากในปีนี้มี การจ่ายคืนเงินกู้ยืมสถาบันการเงินทั้งจำนวน อย่างไรก็ตาม สหกรณ์ฯ ควรมีการวางแผนและกำหนดนโยบายการบริหารงาน โดยมุ่งเน้นทั้งการรับฝากเงินจากสมาชิกควบคู่ไปกับส่วนของทุน เพื่อนำมาเป็นทุนหมุนเวียนในการบริหารและดำเนินงานของสหกรณ์ฯ โดยต้องคำนึงถึงปัจจัยด้านต้นทุนทางการเงินเป็นสำคัญ”



1.5 อัตราผลตอบแทนต่อส่วนของผู้ถือหุ้น

สหกรณ์ฯ มีอัตราผลตอบแทนต่อส่วนของผู้ถือหุ้นปีปัจจุบันร้อยละ 5.70 ปีก่อนร้อยละ 5.84 ซึ่งลดลงจากปีก่อนเล็กน้อย แต่เมื่อเทียบกับอัตราส่วนเฉลี่ยโดยรวมปี 59 (Peer Group) เท่ากับร้อยละ 7.19 แสดงให้เห็นว่า “สหกรณ์ฯ ยังคงมีความสามารถในการบริหารงานในการสร้างผลตอบแทนให้กับเจ้าของทุนได้ใกล้เคียงกับปีก่อน แต่ต่ำกว่าสหกรณ์ออมทรัพย์แห่งอื่นที่มีขนาดเดียวกัน ทั้งนี้ สหกรณ์ฯ ยังคงต้องวางแผนเพื่อให้มีผลตอบแทนต่อส่วนของผู้ถือหุ้นเพิ่มขึ้นต่อไป โดยต้องอยู่บนพื้นฐานที่วางจุดมุ่งหมายสูงสุดของสหกรณ์ฯ คือ มอบคุณภาพเป็นอยู่ที่ดีและความพึงพอใจแก่มวลสมาชิก มีไม่มุ่งแต่หารายได้และผลตอบแทนจากสมาชิกเพียงอย่างเดียว”

2. คุณภาพของสินทรัพย์ (Assets Quality)

2.1 อัตราการหมุนของสินทรัพย์

สหกรณ์ฯ มีอัตราหมุนของสินทรัพย์ปีปัจจุบัน 0.06 รอบ ปีก่อน 0.06 รอบ ซึ่งเท่ากับปีก่อน และเมื่อเทียบกับอัตราส่วนเฉลี่ยโดยรวมปี 59 (Peer Group) เท่ากับ 0.05 รอบ แสดงให้เห็นว่า “สหกรณ์ฯ มีรอบการใช้สินทรัพย์เพื่อก่อให้เกิดรายได้และผลตอบแทนอยู่ในเกณฑ์ดี เมื่อเทียบกับปีก่อนและอัตราส่วนเฉลี่ยโดยรวม อย่างไรก็ตาม สหกรณ์ฯ ควรเพิ่มกลยุทธ์ในการสร้างรายได้และผลตอบแทนจากการหมุนเวียนสินทรัพย์ที่มีอยู่ให้มีประสิทธิภาพและให้มีความรวดเร็วยิ่งขึ้นต่อไป”

2.2 อัตราผลตอบแทนต่อสินทรัพย์

สหกรณ์ฯ มีอัตราผลตอบแทนต่อสินทรัพย์ปีปัจจุบัน ร้อยละ 5.09 ปีก่อนร้อยละ 5.15 ซึ่งลดลงจากปีก่อนเล็กน้อย และเมื่อเทียบกับอัตราส่วนเฉลี่ยโดยรวมปี 59 (Peer Group) เท่ากับร้อยละ 3.31 แสดงให้เห็นว่า “สหกรณ์ฯ มีอัตราผลตอบแทนต่อสินทรัพย์ในระดับที่ใกล้เคียงกับปีก่อน และยังคงสูงกว่าอัตราส่วนเฉลี่ยโดยรวม ย่อมแสดงให้เห็นว่า คณะกรรมการดำเนินการมีการบริหารงานอยู่ในระดับที่ดีมาก โดยมีการนำสินทรัพย์มาใช้ประโยชน์และสร้างผลตอบแทนอย่างมีประสิทธิภาพ อย่างไรก็ตาม คณะกรรมการดำเนินการยังต้องเพิ่มกลยุทธ์ในการบริหารงานและจัดให้มีการใช้สินทรัพย์อย่างคุ้มค่าในโอกาสต่อไป ทั้งนี้ต้องตั้งอยู่บนพื้นฐานความพึงพอใจสูงสุดของสมาชิกเป็นสำคัญ”

2.3 อัตราการเติบโตของสินทรัพย์

สหกรณ์ฯ มีอัตราการเติบโตของสินทรัพย์ปีปัจจุบันร้อยละ 10.84 ปีก่อนร้อยละ 9.05 ซึ่งเพิ่มขึ้นจากปีก่อนถึงร้อยละ 1.79 และเมื่อเทียบกับอัตราส่วนเฉลี่ยโดยรวมปี 59 (Peer Group) เท่ากับร้อยละ 8.77 แสดงให้เห็นว่า “สหกรณ์ฯ มีอัตราการเติบโตของสินทรัพย์ปีปัจจุบันสูงกว่าปีก่อนและยังคงสูงกว่าอัตราส่วนเฉลี่ยโดยรวม ซึ่งถือว่าอัตราการเติบโตของสินทรัพย์อยู่ในเกณฑ์ที่ดีมาก ทั้งนี้สหกรณ์ฯ ยังคงต้องทำให้มีอัตราการเติบโตของสินทรัพย์ให้เพิ่มขึ้นอย่างยั่งยืนและเหมาะสม เพื่อนำมาซึ่งผลการดำเนินงานและความมั่นคงต่อสหกรณ์ฯ ในอนาคต”



3. การทำกำไร (Earnings Sufficiency)

3.1 กำไรต่อสมาชิก

สหกรณ์ฯ มีกำไรต่อสมาชิกปีปัจจุบัน จำนวน 19,190.49 บาทต่อคน ปีก่อนมีกำไรจำนวน 17,491.40 บาทต่อคน ซึ่งเพิ่มขึ้นจากปีก่อนจำนวน 1,699.09 บาทต่อคน และเมื่อเทียบกับอัตราส่วนเฉลี่ยโดยรวมปี 59 (Peer Group) เท่ากับจำนวน 23,809.07 บาท แสดงให้เห็นว่า “คณะกรรมการดำเนินงานและฝ่ายบริหารของสหกรณ์ฯ มีการบริหารงานอย่างมีประสิทธิภาพ จนส่งผลให้กำไรต่อสมาชิกอยู่ในระดับที่ดีเมื่อเปรียบเทียบกับปีก่อน แต่เมื่อเปรียบเทียบกับอัตราส่วนเฉลี่ยโดยรวม พบว่า ยังอยู่ในเกณฑ์พอใช้ เนื่องจากคณะกรรมการดำเนินการเน้นการบริหารงานภายใต้วัตถุประสงค์ของระบบเศรษฐกิจพอเพียงเป็นสำคัญ คือการบรรเทาความเดือดร้อนให้แก่สมาชิกเป็นสำคัญ จึงไม่ได้หวังผลกำไรจากการให้สินเชื่อแก่สมาชิก ทำให้อัตราดอกเบี้ยจากการปล่อยสินเชื่อไม่สูงมากนักเมื่อเปรียบเทียบกับสถาบันการเงินอื่น ซึ่งแสดงให้เห็นถึงการบริหารงานอย่างมีจริยธรรมของคณะกรรมการดำเนินงานที่ดีอีกด้วย ทั้งนี้ต้องอยู่บนพื้นฐานที่ว่าจุดมุ่งหมายสูงสุดของสหกรณ์ฯ คือ มอบความเป็นอยู่ที่ดีและความพึงพอใจแก่มวลสมาชิก มิใช่มุ่งแต่หารายได้และผลตอบแทนจากสมาชิกเพียงอย่างเดียว”

3.2 เงินออมต่อสมาชิก

สหกรณ์ฯ มีเงินออมต่อสมาชิก ปีปัจจุบัน มีจำนวน 355,109.05 บาทต่อคน ปีก่อนมีจำนวน 314,733.40 บาทต่อคน ซึ่งเพิ่มขึ้นจากปีก่อน จำนวน 40,375.65 บาทต่อคน และเมื่อเทียบกับอัตราส่วนเฉลี่ยโดยรวมปี 59 (Peer Group) เท่ากับจำนวน 523,860.57 บาทต่อคน แสดงให้เห็นว่า “สมาชิกของสหกรณ์ฯ มีการออมเพิ่มขึ้นจากปีก่อน หากแต่ยังคงต่ำกว่าค่าเฉลี่ยโดยรวมอย่างมาก ดังนั้น สหกรณ์ฯ ยังคงต้องจัดหากิจกรรมต่างๆ เช่น กิจกรรมส่งเสริมการออม การปรับเปลี่ยนอัตราดอกเบี้ยเงินรับฝาก รวมถึงคณะกรรมการดำเนินการควรสร้างความเชื่อมั่นของสหกรณ์ฯ ให้กับสมาชิกควบคู่ไปกับการจัดกิจกรรมการออมต่างๆ เช่น การสร้างผลตอบแทนต่อสมาชิกที่ดี เป็นต้น นอกจากนี้สหกรณ์ฯ ต้องมีการศึกษาอัตราดอกเบี้ยนโยบายของธนาคารแห่งประเทศไทย และภาวะเศรษฐกิจทั้งในและต่างประเทศด้วย เพื่อนำข้อมูลที่ได้ไปปรับเปลี่ยนเพื่อวางแผนและกระตุ้นให้สมาชิกรักในการออมยิ่งขึ้นไป ซึ่งจะทำให้สมาชิกมีความเป็นอยู่และมีความมั่นคงต่อชีวิตที่ยั่งยืนในอนาคต”



3.3 หนี้สินต่อสมาชิก

สหกรณ์ฯ มีหนี้สินต่อสมาชิก ปีปัจจุบันมีจำนวน 341,599.56 บาทต่อคน ปีก่อนมีจำนวน 325,857.69 บาทต่อคน เพิ่มขึ้นจากปีก่อน จำนวน 15,741.87 บาทต่อคน และเมื่อเทียบกับอัตราส่วนเฉลี่ยโดยรวมปี 59 (Peer Group) เท่ากับจำนวน 570,177.49 บาทต่อคน แสดงให้เห็นว่า “หนี้สินต่อสมาชิกปีปัจจุบัน สูงกว่าปีก่อน แต่ยังคงต่ำกว่าค่าเฉลี่ยโดยรวมค่อนข้างมาก ซึ่งถือว่าอยู่ในเกณฑ์ที่ดีมาก เนื่องจากสหกรณ์ฯ มีได้มุ่งหวังให้สมาชิกก่อหนี้สินมากจนเกินตัว อย่างไรก็ตาม สหกรณ์ฯ จะต้องรักษาผลประโยชน์ของสมาชิกส่วนใหญ่ โดยพิจารณาการให้สินเชื่อแก่สมาชิกอย่างเหมาะสม รอบคอบ และเป็นไปตามระเบียบของสหกรณ์ฯ ทั้งนี้เพื่อป้องกันความเสียหายที่อาจเกิดจากลูกหนี้ที่ด้อยคุณภาพและไม่สามารถเรียกให้ชำระหนี้ได้ครบถ้วน (NPL)”

3.4 อัตราการเติบโตของทุนสำรอง

สหกรณ์ฯ มีอัตราการเติบโตของทุนสำรองปีปัจจุบันร้อยละ 10.69 ปีก่อนร้อยละ 10.21 ซึ่งเพิ่มขึ้นจากปีก่อนเล็กน้อย และเมื่อเทียบกับอัตราส่วนเฉลี่ยโดยรวมปี 59 (Peer Group) เท่ากับร้อยละ 10.03 แสดงให้เห็นว่า “สหกรณ์ฯ มีความสามารถในการเพิ่มทุนสำรองอยู่ในระดับดี เมื่อเทียบกับปีก่อนและอัตราส่วนเฉลี่ยโดยรวม อย่างไรก็ตาม สหกรณ์ฯ ควรจะต้องมีการวางแผน และหรือกำหนดกลยุทธ์เพิ่มขึ้น เพื่อที่จะทำให้ส่วนของทุนสำรองเพิ่มสูงขึ้นต่อไป อาทิเช่น การจัดสรรทุนสำรองมากกว่าอัตราที่กฎหมายกำหนด ทั้งนี้เพื่อให้ทุนสำรองมีความมั่นคงยิ่งขึ้น

3.5 อัตราการเติบโตของกำไรสุทธิ

สหกรณ์ฯ มีอัตราการเติบโตของกำไรสุทธิ ปีปัจจุบันร้อยละ 8.74 ปีก่อนร้อยละ 12.09 ซึ่งมีการเติบโตของกำไรสุทธิลดลงจากปีก่อนถึงร้อยละ 3.35 ซึ่งเมื่อเทียบกับอัตราส่วนเฉลี่ยโดยรวมปี 59 (Peer Group) เท่ากับร้อยละ 9.14 แสดงให้เห็นว่า “สหกรณ์ฯ บริหารงานอยู่ในระดับที่ดีเมื่อเทียบกับค่าเฉลี่ยโดยรวม เนื่องจากสหกรณ์ฯ มีการวางแผนและบริหารงานเพื่อสร้างรายได้และผลตอบแทนที่ดี รวมถึงมีการวางแผนและควบคุมค่าใช้จ่ายให้อยู่ในกรอบของงบประมาณที่กำหนดไว้ล่วงหน้า จึงส่งผลให้สหกรณ์ฯ มีอัตราการเติบโตของกำไรสุทธิที่ดีขึ้น อย่างไรก็ตาม คณะกรรมการควรมีการวิเคราะห์ความเสี่ยงควบคู่ไปกับการบริหารงาน เพื่อให้สามารถปรับเปลี่ยนกลยุทธ์ในการดำเนินงานได้อย่างทันท่วงที”



3.6 อัตรากำไรสุทธิ

สหกรณ์ฯ มีอัตรากำไรสุทธิปีปัจจุบันร้อยละ 89.27 ปีก่อนร้อยละ 88.60 ซึ่งเพิ่มขึ้นจากปีก่อนร้อยละ 0.67 และเมื่อเทียบกับอัตราส่วนเฉลี่ยโดยรวมปี 59 (Peer Group) เท่ากับร้อยละ 54.84 แสดงให้เห็นว่า “สหกรณ์ฯ มีอัตรากำไรสุทธิสูงกว่าปีก่อนเล็กน้อย และยังคงสูงกว่าอัตราส่วนเฉลี่ยโดยรวมอย่างมาก ซึ่งแสดงให้เห็นว่า คณะกรรมการดำเนินการมีความสามารถในการบริหารงานที่ดีเยี่ยม อย่างไรก็ตาม สหกรณ์ฯ ยังต้องมีการวางแผน และ/หรือ กำหนดกลยุทธ์เพื่อที่จะทำให้อัตรากำไรสุทธิเพิ่มสูงขึ้นต่อไป ทั้งนี้ต้องตั้งอยู่บนพื้นฐานที่ว่าเป้าหมายสูงสุดของสหกรณ์ฯ มิใช่มุ่งหาผลกำไรที่สูงสุดเพียงอย่างเดียว แต่จะหาวิธีที่จะสร้างความเป็นอยู่ที่ดีและความพึงพอใจสูงสุดของมวลสมาชิก”

4. สภาพคล่อง (Liquidity)

อัตราส่วนทุนหมุนเวียน

สหกรณ์ฯ มีอัตราส่วนทุนหมุนเวียนปีปัจจุบัน 1.44 เท่า ปีก่อน 1.41 เท่า ซึ่งเพิ่มขึ้นจากปีก่อนเล็กน้อยและเมื่อเทียบกับอัตราส่วนเฉลี่ยโดยรวมปี 59 (Peer Group) เท่ากับ 0.38 เท่า แสดงให้เห็นว่า “สหกรณ์ฯ มีการรักษาสภาพคล่องไว้ได้ในระดับที่ดีมากและเหมาะสมกับความจำเป็นในการใช้เงิน แต่อย่างไรก็ตาม สหกรณ์ฯ ควรมีการกำหนดกลยุทธ์ และ/หรือ วางแผนเพื่อรักษาระดับปริมาณทุนหมุนเวียนและสภาพคล่องอย่างเหมาะสม ทั้งนี้ เพื่อให้เกิดผลตอบแทนสูงสุด และเพื่อป้องกันความเสี่ยงที่ทางสหกรณ์ฯ จะต้องรับภาระต้นทุนทางการเงินที่สูงขึ้นอีกด้วย”

(3) ด้านความเสี่ยงและผลกระทบภายนอกต่อการดำเนินงานของสหกรณ์ฯ (Risk and Sensitivity)

เศรษฐกิจโลก ยังอยู่ในภาวะน่าเป็นห่วงและโดยรวมยังอยู่ในภาวะซบเซา โดยเฉพาะการค้าขายระหว่างประเทศ นอกจากนี้ความไม่แน่นอนของนโยบายทางเศรษฐกิจสหรัฐส่งผลกระทบต่อการค้าระหว่างประเทศทั่วโลกอย่างมาก นอกจากนี้ปัญหาการเมืองในเอเชียตะวันตกที่ยังไม่คลี่คลาย รวมถึงความผันผวนในค่าเงินเหรียญสหรัฐต่อเงินบาทยังคงอยู่ในระดับสูง ทำให้เศรษฐกิจโลกยังคงน่าเป็นห่วง

เศรษฐกิจไทย ในช่วงปี 2560 มีแนวโน้มขยายตัวชัดเจนมากขึ้น โดยการใช้จ่ายเงินของภาครัฐมีมากขึ้นตามลำดับ ภาคการส่งออกเริ่มฟื้นตัวดีขึ้นเรื่อยๆ ในขณะที่ภาคการท่องเที่ยวยังคงขยายตัวได้อย่างต่อเนื่อง อย่างไรก็ตาม การบริโภคและการลงทุนภาคเอกชนยังไม่ดีเท่าที่คาดหวัง โดยเฉพาะภาคอสังหาริมทรัพย์ ซึ่งความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจมีความสำคัญอย่างมากต่อการฟื้นตัวของเศรษฐกิจในประเทศ



กล่าวโดยสรุปเศรษฐกิจไทยมีแนวโน้มขยายตัวชัดเจนขึ้น แม้ว่าจะต้องเผชิญความไม่แน่นอนจากปัจจัยด้านต่างประเทศทำให้คณะกรรมการนโยบายการเงิน (กนง.) มีมติคงอัตราดอกเบี้ยนโยบายดังกล่าวคงที่ มาตลอดที่ร้อยละ 1.5 ตั้งแต่กลางปี 2558 จนถึงวันที่ 8 พฤศจิกายน 2560 เพื่อกระตุ้นเศรษฐกิจโดยเฉพาะด้านการใช้จ่ายและการลงทุนภาคเอกชนให้อยู่ในระดับที่เหมาะสม และคาดการณ์ได้ว่าจะไม่เปลี่ยนแปลงไปอีกระยะหนึ่ง ดังนั้นจึงต้องติดตามสถานการณ์และสภาวะดอกเบี้ยที่มีแนวโน้มผันผวนในกระบวนการสหกรณ์อย่างใกล้ชิด เพื่อนำผลไปพิจารณาปรับเปลี่ยนนโยบายการบริหารงานอย่างเหมาะสมและทันต่อเหตุการณ์ที่ผันแปรไปอย่างรวดเร็ว

(4) สรุปในภาพรวม

ในระหว่างปี 2560 สหกรณ์ฯ มีผลการดำเนินงานอยู่ในระดับ “ดี” เพราะสหกรณ์ฯ ได้รับความไว้วางใจจากสมาชิกเพิ่มสูงขึ้น ซึ่งส่งผลให้อัตราส่วนการออมในรูปของเงินรับฝากต่อสมาชิกเพิ่มสูงขึ้นและส่งผลให้ส่วนของทุนเรือนหุ้นสูงขึ้นตามลำดับ อีกทั้งยังได้รับผลตอบแทนต่อสินทรัพย์และอัตรากำไรในการดำเนินงานอยู่ในอัตราที่ดีมาก อย่างไรก็ตาม สหกรณ์ฯ ควรมีการบริหารความเสี่ยงและควบคุมการกู้เงินของสมาชิกไม่ให้สูงกว่าระดับที่เป็นอยู่ เนื่องจากสหกรณ์ฯ ไม่มีนโยบายสนับสนุนให้สมาชิกก่อหนี้เกินความสามารถในการชำระหนี้ได้ตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงที่คณะกรรมการได้ยึดถือเป็นพื้นฐานในการปฏิบัติงานอย่างเคร่งครัดและเสมอมาจนส่งผลดี ในรูปของการคืนประโยชน์ให้แก่สมาชิกในรูปของการกู้ยืมที่มีอัตราดอกเบี้ยต่ำ การฝากเงินที่ได้รับดอกเบี้ยสูง การออกเงินซื้อหุ้นและได้รับเงินปันผลในอัตราที่สูงอย่างเหมาะสม จนได้ชื่อนำพาความสุขมาสู่สมาชิกอย่างมั่นคงและแท้จริงต่อไป

บริษัท สำนักงานสามสิบสี่ ออดิต จำกัด